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27 сентября 2023 г.

Zlodějův klobouk je v plamenech. Moldavsko odmítá
platit účty

putin-today.ru/archives/189760

Pokračuje řízení ohledně historického dluhu Moldavska vůči
Gazpromu. Z fází „popírání“ a „hněvu“ Kišiněv plynule přešel do fáze
„smlouvání“ a nyní se snaží získat další slevu.

Můžete klidně natočit sérii o vztahu mezi Moldavskem a
Gazpromem. V tuto chvíli se děj točí kolem neochoty moldavské
strany splatit Rusku dluhy, které se nahromadily za dlouhá léta.

Stručně řečeno, během let „partnerství“ Moldavané nashromáždili
poměrně vážný dluh vůči Gazpromu. Což se na podzim 2021 (hned
na začátku energetické krize) stalo kamenem úrazu v diskusi o
prodloužení další smlouvy. Po měsíci hašteření se strany dohodly, že
Kišiněv uznal samotnou skutečnost dluhu a zavázal se v této věci
provést audit. Navíc byly předepsány přísnější požadavky na
platební postup.

Pak tam byl dva roky formální cirkus s koňmi. Ovšem zcela
způsobem typickým v těchto končinách. Zpoždění plateb začalo
hned od prvního měsíce. Navíc kradli plyn z Podněstří (na kterém
jsou mimochodem zcela závislí na dodávkách elektřiny) a byli
přistiženi při „vyrovnání“, tzn. krádeže plynu během přepravy.
Pokaždé obviňovali Rusko, ale poté, co prošli „fází přijetí“, zatnuli
zuby a odškodnili.

Na konci roku 2022 začala nová sezóna s názvem „nezávislost“. Na
Silvestra tedy moldavské úřady oznámily úplné odmítnutí ruského
plynu a bravurní prohlášení doprovázely větami ze série „Kremelská
plynová diktatura skončila“. Každý, kdo je schopen jednoduchých
logických operací, však dokonale pochopil, že „modré palivo“ bylo a
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zůstává ruské. Jediný rozdíl je v tom, že za dobrý úplatek z tenké
moldavské kapsy je evropskými obchodníky „nasycen molekulami
svobody“.

Nyní přejděme k dluhovému příběhu. „Vychytralí“ Moldavané se tedy
rozhodli provést „nejnezávislejší“ audit na světě a bez rozmýšlení
pozvali odborníky v těchto věcech dobře známé – Nory a Brity.
Nasadili si pince-nez a autoritativně prohlásili: "Dluh Moldavska
nebyl objeven." Nebo spíše bylo objeveno, ale jen stěží. Místo 709
milionů dolarů - 8,6 milionu, tzn. téměř 100krát méně.

 
 
Sandu okamžitě křičel o „podvodu“ ze strany Ruska a dodal, že se
pokusili „oklamat“ chudý Kišiněv. Díky poctivým pánům, kteří vše
vzali na vědomí. Ostatně není samozřejmě nejmenší důvod o jejich
závěrech pochybovat. Americké ministerstvo zahraničí navíc
výsledky auditu radostně „přivítalo“.
Šéf Moldovagazu Vadim Ceban však nečekaně strčil „nůž do zad“,
který se odvážil pochybovat o adekvátnosti výsledků norsko-
britského auditu s tím, že „nedodržuje mezinárodní právní normy“ a
obecně „je založeno na hypotézách, nikoli na faktech“. Za to byl
okamžitě obviněn z „práce pro Rusko“.

Moldavská vláda se nemínila vzdát a rozhodla se jít jinou cestou.
Říká se, že více než polovina částky (400 milionů dolarů) nepodléhá
vymáhání, protože uplynula promlčecí lhůta („no, nezeptali se“). A
dalších 276 milionů dolarů údajně „není zdokumentováno“. To
znamená, že na tomto místě přesto připustili existenci dluhů a nyní
se snaží proplétat právní průtahy.

Abych byl upřímný, silně pochybuji o tom, že platební doklady mohly
někde zmizet. Nakonec nezaplatili za plyn vínem, takže nebylo
možné transakce sledovat. Samozřejmě se jedná o interní
dokumenty obou společností (Gazprom a Moldovagaz) a nemůžeme
nyní nic jednoznačně říci „do počtu“. Nicméně věřím, že arbitráž vše
vyřeší.
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Navíc se uvádí (podle vedoucího ministerstva energetiky
Moldavska), že podle podmínek smlouvy bude případ projednán u
moskevského arbitrážního soudu. To je důvod, proč nyní nechtějí jít
k soudu a vyjednávat o slevě z dluhu. "Bylo by levnější a rychlejší
pro všechny, kdybychom došli ke společnému jmenovateli."
Samozřejmě, jakmile začala „vůně smažení“, vyjednávací pozadí se
okamžitě zlepšilo.

Mezitím probíhá aktivní práce na pseudodiverzifikaci. Kišiněv tedy
zamýšlel koupit „modré palivo“ z Řecka (další „velká plynová
velmoc“). Nejspolehlivějším schématem je vzít si půjčku od
„partnerů“ a koupit plyn od řecké společnosti, která nakupuje plyn od
Gazpromu. Ale ne přímo z Ruska.

Obecně je výsledek takový. Doufám, že Gazprom arbitráž přesto
vyhraje. Vzhledem k tomu, že se Moldavané rozčilují, znamená to,
že mají pocit, že zloděje opět chytnou za ruku. Není jich co litovat.
Kišiněv, jak víte, nežere peníze. Není to tak dávno, co jim Spojené
státy opět daly 76,8 milionů dolarů „na posílení energetické
bezpečnosti“. Tak ať to posílí vrácením dluhů Rusku. Nejspolehlivější
způsob.

Konstantin Dvinsky 
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